

# 奋进新征程 建功新时代

## 非凡十年 云南这十年 临沧

# 阿佤人民幸福发展长

本报记者 李春林

党的十八大以来，临沧市坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为“第一议题”来学习、“第一遵循”来贯彻、“第一政治要件”来落实。“牢记嘱托、感恩奋进”成为新时代临沧发展的最强音。

十年来，临沧市各族干部群众接续奋斗，把临沧建设成为独具特色的古茶之乡、药材之乡、美食之乡、温泉之乡，名副其实的恒春之都、阿佤之都、锗矿之都、高岭土之都，独一无二的通道之地、边贸之地、游学之地、康养之地，无可替代的水电之城、森林之城、坚果之城、微电影之城，纵横交错的交通线路为经济发展插上腾飞的翅膀，临沧唱响了新时代阿佤人民的幸福之歌。



坚果产业发展势头强劲



2012年至2021年

地区生产总值由**304.7亿元**  
增加到**908.48亿元**

**36.9万** 贫困人口全部脱贫  
**562** 个贫困村全部出列  
**8** 个县(区)全部脱贫摘帽

建设国家可持续发展议程创新示范区

推进实施“五大行动”**99** 个重点项目  
累计完成投资 **1257亿元**

高速公路从零  
到建成 **667公里**

临沧市玉龙湖

### 民生保障的载体愈加厚实

党的十八大以来，临沧市委、市政府遵循党中央战略决策部署，决战脱贫攻坚、决胜全面小康，边疆各族人民的日子过得越来越红火。

全市9.4万户36.9万贫困人口全部脱贫，562个贫困村全部出列，8个县(区)全部脱贫摘帽，11个世居少数民族、6个“直过民族”，9个跨境民族实现整族脱贫，彻底撕掉了千百年来绝对贫困的标签，与全国同步全面建成小康社会。省级脱贫攻坚成效考核连续4年居全省前列。

在全省率先完成农村危房改造任务，乡亲们的房子漂亮了，收入提高了，精神面貌焕然一新，出行、饮水、用电、读书、看病等一系列民生问题全面改善，边疆村村寨寨发生了翻天覆地的变化。统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在全省率先出台乡村振兴战略的实施方案，2018年创造性开展“万名干部规划家乡行动”，完成了6511个自然村村庄规划，其做法和经验在全省推广。

乡村旅游加快发展，“百村示范、千村整治”工程全面实施，获评省级美丽村庄25个，一个个小而美、小而干净、小而宜居的村庄如雨后春笋般涌现。

十年来，临沧各级党委、政府用心用情用力保障和改善民生，老百姓的获得感幸福感安全感显著提升。老百姓的钱袋子越来越鼓，城乡居民人均可支配收入分别达33720元、14196

元，城镇登记失业率控制在4.3%以内。教育事业全面发展，实施边境县14年免费教育，普通高中教育教学质量走在全国前列，滇西科技师范学院、临沧技师学院挂牌成立，滇西应用技术大学分校落户临沧，人均受教育年限提高了3年。健康临沧建设扎实推进，在全省率先实现县域医共体城乡居民医保资金打包付费全覆盖，各类医疗卫生机构、医疗床位数分别增长6.26%、100.97%，居民平均预期寿命达74.82岁。全市森林覆盖率达70.2%，临沧中心城市环境空气质量优良率达98.1%，被评为“国家森林城市”，属于高富含负(氧)离子地区。

### 绿色发展的势头愈加扎实

十年来，临沧紧紧扭住发展第一要务，经济发展实力显著增强。

全市地区生产总值由2012年的304.7亿元增加到2021年的908.48亿元，年均增长9.9%，正朝着1000亿元的新台阶迈进。

累计建成高原特色农业产业基地2200万亩，茶叶和甘蔗种植面积、产量居全省第一，坚果种植面积、品质居世界第一，核桃种植面积、产量居全省第二，糖、茶、果、菜、牛、咖啡、中药材等优势产业发展势头强劲。凤庆(核桃)、双江(茶叶)、永德(澳洲坚果)被列为云南省“一县一业”示范县，耿马(甘蔗)被列为“一县一业”特色县。

国家可持续发展议程创新示范

区成功获批并加快建设，推进实施“五大行动”99个重点项目，累计完成投资1257亿元。建立院士(专家)工作站21个、国家级各类创新平台8个，国际澳洲坚果大会委员会秘书处和“一带一路”减贫与发展联盟秘书处永久落地临沧，被列为全国“一带一路”国际合作项目。深入实施“阳光、雨露、土壤”行动，市场主体倍增总量突破19万户，商贸经济更加活跃。今日临沧，已成为投资热土、兴业沃土、创业乐土。

十年来，临沧坚持党要管党、从严治党，党的领导和党的建设全面加强，汇聚起干事创业的涓涓细流。

深入推进边疆民族地区治理体系和治理能力现代化，制定颁布实施《临沧市古茶树保护条例》《临沧市南汀河保护管理条例》等6部地方性法规，临沧市政协3次在全国政协交流工作经验，统一战线画出最大同心圆，群团组织架起连心桥，军民融合深度发展，凝聚起共同团结奋斗的磅礴力量。全面开展现代农民、现代企业家、可持续发展项目、基层党组织建设与现代社会治理网格化、新时代干部人才、强边固防钢铁长城“六大培训工程”。用扎实的干部作风保障了党中央、国务院的决策部署和省委、省政府的工作要求在临沧落地生根、开花结果。

### “推窗向洋”的步履愈加坚实

十年来，临沧全力抓好事关全局的重大项目，以铁路、高速公路为重点的现代基础设施实现历史性跨越。

大临铁路提前建成通车，11条(段)高速公路全面开工建设，临沧机场高速、玉临高速临沧段等建成通车，实现了高速公路从零到建成667公里的巨大跨越，建成16条(段)1400公里二级公路，行政村公路通畅率和抵边自然村公路硬化率达100%；沧源佤山机场建成通航，凤庆通用机场建设加快推进。

十年来，临沧主动服务和融入国家发展战略，中缅印度洋新通道建设取得重大突破。临沧边境经济合作区获批为国家级边合区并加快建设，援缅滚弄大桥项目开工建设，在缅甸设立4个商务代表处，经贸、农业、警务、文化、卫生、人道救助等领域合作进一步加强。与缅甸腊戌建立友好城市，成功轮流举办两届边境经济贸易交易会，开启了中缅“胞波情谊”新篇章。

2021年8月，中缅印度洋新通道

(仰光—临沧—成都)海公铁联运首运成功，目前已开行14批次，累计运输货物约1.05万吨，货值约1.74亿元。实现了第三国货物通过“海公铁”联运专列的方式经缅甸运抵中国、缅甸货物通过“公铁”联运专列的方式运抵中国、中缅边境跨境人民币首次结算业务，缅甸青贮玉米饲料出口中国，中缅滚弄大桥过境“五个重大突破”。

中缅印度洋新通道(重庆—临沧—缅甸)国际铁路班列成功运营，四川德阳开行“三星堆号”国际专列，实现与中欧班列、满俄班列和长江黄金水道的全面对接。临沧已由边缘地区和“末梢”变为充满生机、活力迸发的开放前沿，正成为“大循环、双循环”的战略纽带和重要平台。

十年来，孟定清水河口岸边民互市贸易额增长了16倍，居全省对缅口岸互市贸易额第一位，外贸进出口总额增长了8倍，进出口货运总量增长了11倍，出入境人流量增长了5倍，孟定清水河口岸已成为全省第二大对缅贸易口岸；临沧江河民边互市专业合作社成立，创造就业岗位6000余个，参与互市贸易的边民每年可实现人均增收3.6万元以上。这是临沧推进沿边开放，让各族群众共享改革发展成果的成功实践。

——临沧边境经济合作区干部罗文昌

十年来，临沧切实有序推进乡村建设和乡村治理。启动绿美乡村三年行动和乡村振兴“十百千”示范工程，完成44个现代化边境小康村规划编制1224个，开工建设506个，完成投资5.7亿元。深入推进农村人居环境整治提升五年行动，全市自然村生活垃圾处理设施覆盖率达51.6%，乡镇生活污水处理设施覆盖率达89.7%，农村生活污水治理率达42.25%。统筹推进农村公共基础设施和公共服务往村覆盖、向户延伸，获评省级美丽村庄25个。

——临沧市农业农村局党组书记杨树林

党的十八大以来，临沧以“深化拓展‘党的光辉照边疆，边疆人民心向党’实践行动，不断铸牢中华民族共同体意识”为主题，推动民族团结进步创建提档升级，深入开展民族团结进步示范创建进机关、进社区、进乡(镇、街道)等“十进”活动，通过以点带线、以线连片、以片带面，实现民族团结进步全域创建。目前，全市有521个单位被命名为国家、省、市三级民族团结进步示范区示范单位；319个模范集体和953名模范个人受到国家、省、市表彰奖励。全市民族团结进步事业蒸蒸日上。

——临沧市民族宗教事务委员会干部罗华庚 本报记者李春林整理

### “我们都是收信人”

去年8月19日，习近平总书记给临沧市沧源佤族自治县边境村老支书们回信，勉励他们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

一年来，临沧牢固树立“我们都是收信人”的理念，开展“学回信、见行动、办实事”“争做一

辈子的好支书”“争当一辈子好段长”等主题实践活动，把习近平总书记的殷殷嘱托转化为实际行动，细化为476个“摸得着”的项目，总投资近700亿元。忠诚拥护“两个确立”成为边疆各族群众的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

### 亮点

### 抢抓示范区建设机遇塑造发展新优势

本报讯(记者 李春林) 近年来，临沧市抢抓建设国家可持续发展议程创新示范区机遇，通过不断深化体制机制改革创新，推动特色资源转化能力不断提高，可持续发展水平持续提升，示范区建设取得阶段性成果。

2015年9月，习近平总书记出席联合国发展峰会，同各国领导人一道通过了《2030年可持续发展议程》，这是联合国在可持续领域确定的全球性重要行动。2019年5月，国务院批复同意临沧市以“边疆多民族欠发达地区创新驱动发展”为主题，建设国家可持续发展议程创新示范区，为落实2030年可持续发展议程提供实践经验。

3年来，临沧认真落实国务院批复要求，总结了一批可推广、可复制的模式和经验。

在科技创新带动方面，深化与华中科技大学、中山大学等高校院所合作，开展技术攻关，攻克以锗、高岭土、硅、磷化工等为主的战略性新兴产业关键核心技术，获认定国家高新技术企业13户、省级科技型中小企业157户。

临沧被认定为国家锗材料高新技术产业化基地，3个县(区)列为省级科技成果转化示范县，科技创新带动成为示范区建设的强劲动力。

在乡村振兴方面，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，探索了万名干部规划家乡“三步走”、现代化边境小康村建设“三套系统”、美丽乡村“六园共建”等模式，乡村振兴成为示范区建设的有力抓手。

在绿色产业发展方面，推动产业链、供应链、价值链，形成全闭环蔗糖循环发展、坚果产业集聚发展、林药复合生态发展和生态茶园建设等模式；推动绿色低碳发展，加快布局绿色智能电网、能源互联网等能源基础设施和“风光水储一体化”多能互补基地建设，绿色发展成为示范区建设的鲜明底色。

在民族团结进步方面，不断铸牢中华民族共同体意识，持续开展“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”“心向总书记、心向党、心向国家”“我们都是收信人”“争做一辈子的好支书”等实践活动，探索了“六个共同”等经验模式，民族团结进步成为示范区建设的重要支撑。

在对缅开放方面，主动融入国家发展战略，破解交通瓶颈制约，打通中缅印度洋新通道，深化与缅甸经贸往来、农业合作和跨境园区合作，对周边地区的发展带动作用愈发明显，沿边开放成为示范区建设的有效途径。

在边疆基层治理方面，加快补齐社会事业短板，探索了基层组织和社会治理“网格”融合、党政军警民“五位一体”强边固防、紧密型医共体建设、“临翔慧民居”社区治理等模式。全市农村常住居民均可支配收入由2019年的11907元增加到2021年的14196元，增长19.2%；全市2021年劳动年龄人口人均受教育年限10.5年，高于全省0.3个百分点，各族群众的获得感、幸福感、安全感大幅提升。

### 强边固防彰显使命担当

本报讯(记者 李春林) 临沧市各族干部群众用实际行动贯彻落实习近平总书记“守护好神圣国土”的殷殷嘱托，深化党政军警民合力强边固防机制，让党旗在边境线上高高飘扬，边境管控和边境疫情防控取得了显著成效。

强化政治引领。市委、市政府坚决贯彻落实中央、省委强边固防和疫情防控的决策部署，把守好边境、防好疫情作为推动临沧高质量发展的头等大事。

深化“党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、民众为基础”的党政军警民“五位一体”合力强边固防机制，严格落实“五级书记抓边防”“五级段长守边防”机制，深入开展争创“一辈子好段长”实践活动，坚持守土有责、守土负责、守土尽责，让党旗在一线飘扬、党徽在一线闪亮、党员在一

线担当。加强人防、物防、技防建设。积极推进边境立体化防控体系建设，并实施查缺补漏、优化提升工程。

做实边境治理，严厉打击整治涉边违法犯罪活动；充分发挥党建引领社会治理网格化作用，全力织牢边境地区党组织体系和社会治理体系“两张网”；大力推行群众积分制、“协商在基层”等一批有效治理举措，充分发动群众、依靠群众，发挥出群策群力、群防群治的最大合力。

重视对缅合作。主动将工作延伸至境外，加强与缅甸联防联控，累计向缅方援助价值1.54亿元的防疫物资，援助防疫资金335万元，全市累计派出150批1005人次赴缅开展抗疫援助工作。